
  :فايل با ساختار پايل يا برهم

اين فايل ساختاري دارد فاقد هرگونه نظم، يعني ركوردها بر اساس مقادير هيچ 

در ايجاد اين فايل، هيچگونه پيش پردازشي، از . صفت خاصه اي مرتب نيستند

قبيل تحليل داده ها، بررسي آماري، رده بندي يا بخش بندي ركوردها، صورت 

حالت، نظم بين ركوردها، نظمي است زماني، انگار ركوردها نمي گيرد، در بهترين 

  .اين ساختار فاقد هرگونه استراتژي دستيابي است. بر يكديگر پشته شده باشند

تعداد صفات خاصه و نيز مكان فيلدهاي متناظر با . ركوردها طول متغير دارند

  .صفات خاصه، در نمونه هاي مختلف ركوردها، متفاوت است

  :ت زير استفايل به صور

  

  اسم صفت خاصه:  

  مقدار صفت خاصه:  

  .به عبارت ديگر، قالب ركورد، طرح غير ثابت و غير مكاني دارد

براي محيطهاي عملياتي كه در آن داده ها، اساسا نظم پذير نباشند و پيش 

  پردازش در آنها انجام نشده باشد و در برخي از محيطهاي نظامي

  

  .ي در مطالعه بقيه ساختارها به كار مي آيدو به عنوان يك ساختار مبنائ

  

  :ارزيابي كارايي

  :متوسط اندازه ركورد

  .ركورد دارد nفايل در لوله اوليه،  -

  .مي ناميم aكل تعداد صفات خاصه در نظر گرفته شده در محيط عملياتي را  -

  .نشان مي دهيم aمتوسط تعداد صفات خاصه در يك ركورد را با َ -

  .بايت در نظر مي گيريم Aلازم براي اسم صفت خاصه را، متوسط حافظه  -
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  .بايت فرض مي كنيم vمتوسط حافظه لازم براي مقدار صفت خاصه را  -

  :زمان واكنشي يك ركورد

  .داده مي شود K=Vآرگومان جستجو در درخواست به صورت 

اما به دليل بي نظم بودن، . خواندن بلاك حاوي ركورد مورد نظر: عمليات لازم

و يا در (ركورد مورد نظر ممكن است در اولين بلاك فايل باشد يا مثلاً در آخرين 

اگر . بنابراين بطور متوسط نصف بلاكهاي فايل بايد خوانده شود). هر بلاك ديگر

بايت، زمان واكنشي از اين رابطه  Bباشد و هر بلاك بطول  bبلاكهاي فايلتعداد 

  :بدست مي آيد

  

خوانده شوند، لذا نرخ انتقال انبوه در نظر گرفته شده چون تعدادي بلاك بايد 

  .است

  

  

  زمان به دست آوردن ركورد بعدي

  

  زمان عمل درج

  .خواندن آخرين بلاك فايل -

  ).كه زمانش را در ارزيابي دخالت نمي دهيم(كار در بافر  -

  .بازنويسي بلاك -

  

  زمان بهنگام سازي از طريق تغيير

  دنيواكشي ركورد بهنگام درآم -

  ضبط نشانگر حذف شده در نسخه قديم -

  ايجاد نسخه جديد -

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com



  بازنويسي نسخه قديم -

  درج نسخه جديد در انتهاي فايل -

  

  واكنشي ركورد بهنگام درآمدني:  

  بازنويسي همين ركورد با نشانگر حذف شده:  

  درج نسخه جديد:  

  :فايل با ساختار ترتيبي

  :مقدمه و معرفي ساختار

  :به فايل پايل دو بهبود ساختاري دارد اين فايل نسبت

بر اساس مقادير يكي از صفات خاصه منظم  ركوردهادر لود اوليه، تمام نمونه ) 1

وجود كليد با . هستند و اين نظم با هم جواري فيزيكي پياده سازي مي شود

خاصيت يكتائي، تضمين است زيرا در بدترين حالت با تركيب تمام صفات خاصه 

ي توان به مقدار مركب يكتا رسيد و اگر نرسيم معنايش اين است كه يك ركورد، م

يكي بوده است و مي گوئيم فايل، افزونگي از نظر  بر نمونه موجوديت در واقع

گاهي نيز به هر نمونه ركورد يك شماره واحد داده . تكرار ركورد در فايل دارد

  .مي شود كه در اين صورت به آن كليد خارجي ركورد مي گوئيم

  .از قالب از پيش طراحي شده اي برخوردارند ركوردهاتمام نمونه ) 2

  

  .فايل نسبت به فايل پايل، انعطاف پذيري اش را از دست مي دهد

در عمل درج، منطقاً بايد نقطه درج را پيدا كرد و درج ركورد در انتهاي فايل، نظم 

ل ثابت موجب همچنين وجود قالب از پيش تعريف شده با طو. را به هم مي زند

كاهش انعطاف پذيري فايل در عمل بهنگام سازي مي شود، مثلاً طول ركوردها 

  .نمي تواند در بهنگام سازي، تغيير كند
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ركورد روي رسانه ذخيره سازي، عملا تصويري باشد از آنچه كه در حافظه 

  اصلي ساخته مي شود

  :عدم تقارن در فايل ترتيبي

ت، زيرا همينكه فايل را روي يك صفت خاصه فايل ترتيبي داراي عدم تقارن اس

منظم كنيم، اين نظم يك استراتژي دستيابي را براي فايل تأمين ) ساده يا مركب(

مي كند، متكي بر آن صفت خاصه و در نتيجه صفات خاصه ديگر چنين ويژگي را 

به عبارت ديگر، صفت . ندارند و نقشي نخواهند داشت در عمليات روي فايل

  .كليد فايل است و بر هر صفت خاصه ديگر رجحان داردخاصه نظم، 

  :موارد استفاده

پردازش مي كنيم  (Batch)عمدتاً در كاربردهاي تجاري، وقتي كه با سيستم يكجا 

  .و بطور كلي وقتي كه ماهيت پردازش محيط عملياتي، ترتيبي باشد

  

-co)والي فايلهاي همت) كه بايد ادغام شوند(اصطلاحاً مي گوييم اين فايلها 

sequential) مي شوند.  

  

  جستجوي باينري

جستجوي باينري، در يك محيط منظم خارجي بايد در دو سطح انجام گيرد، در 

واحد جستجو (سطح اول، جستجويي در فايل داريم تا بلاك مورد نظر پيدا شود 

در سطح . براي اين كار طبعاً بايد بلاكها خوانده شوند). در اين سطح، بلاك است

وم براي هر بلاك كه به بافر آورده مي شود، يك جستجوي باينري درون بلاكي د

  .اين هر دو جستجو در ارزيابي زمان دخالت دارند. داريم
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در بررسي محتواي يك بلاك، كليد اولين و آخرين ركورد بلاك بررسي مي شود 

د و اگر در بلاك وجو. كه ركورد مورد نظر در بلاك هست يا نهتا مشخص شود 

  .نداشت، بلاك مياني ديگر بايد خوانده شود

  

با كليد آخرين ركورد هر ) آرگومان جستجو(در اين روش، كليد ركورد مورد نظر 

بلاك مقايسه مي شود، چنانچه اين كليد از آرگومان جستجو بزرگتر باشد، 

در واقع . محتواي بلاك مورد جستجو، مثلا به صورت خطي بررسي مي شود

نوعي پرش از بلاكها، بلاكي را كه بايد محتوايش بررسي شود، به  سيستم فايل با

  .دست مي آورد

  

در اين ساختار ركورد بعدي، معمولا بلافاصله در دسترس است، زيرا بسيار 

بنابراين مي توان زمان . محتمل است كه در همان بلاكي باشد كه ركورد فعلي

  لازم را 

  

در اين حالت آن . لاكي ديگر باشددر حالت خاص ممكن است ركورد بعدي در ب

  .بلاك نيز بايد خوانده شود

  

زيرا منطقاً بايد . ركورد درج شدني را نمي توان به انتهاي فايل اصلي اضافه كرد

لذا در محيطهاي با فايل ترتيبي، . نقطه درج به دست آيد و اين كار زمانگير است

درج مي شوند تا در فايل جداگانه تراكنش ها وجود دارد و ركوردها در آن 

براي ارزيابي . سازماندهي مجدد، فايل بر اساس نظم مورد نظر، بازآرايي شود

  :زمان درج، دو حالت را در نظر مي گيريم

  درج در فايلهاي كوچك
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مي توان در فايلهاي كوچك، نقطه درج را بازشناسي، ركورد را در آن نقطه درج 

شيفت داده  (EOF)مت پايان فايل در اين صورت بقيه ركوردها بايد به س. كرد

چون مشخص نيست كه نقطه درج كجا است، لذا دقيقاً مشخص نيست چه . شوند

تعداد بلاك بايد شيفت داده شود، لذا بطور متوسط، نصف بلاكهيا فايل شيفت 

  :پس عمليات لازم در اين حالت عبارتست از. داده مي شوند

  .يافتن نقطه منطقي درج -

  ).كار در بافر(بلاكهاي مورد نظر درج ركورد در  -

  .EOFشيفت دادن بلاكها از نقطه منطقي درج به سمت  -

  :و خواهيم داشت

  

ركورد درج شدني در آخرين بلاك فايل تراكنش ها درج مي شود و اين عمل 

  .زمان درج در پايل را لازم دارد

  :زمان بهنگام سازي تغيير دهنده

ركورد را بصورت درجا بهنگام درآورد د عوض نشود، مي توان اگر مقدار كلي

  .ولي معمولا براي بهنگام سازي نيز از فايل تراكنش ها استفاده مي شود

  :عمليات لازم

  .واكشي ركورد بهنگام درآمدني -

  ).ايجاد نسخه جديد(عمل بهنگام سازي در بافر  -

  .درج ركورد بهنگام درآمده، همراه با يك ركورد كوچك منضم به آن -

البته اگر بخواهيم خواندن تمام فايل با رعايت (راكنش ها بايد مرتب شود فايل ت

  :زمان چنين برآورد مي شود). سرياليتي در هر يك از دو فايل باشد

  

اگر بخواهيم تمام فايل را با سرياليتي كامل بخوانيم بايد فايل اصلي و فايل 

  .گيرد تراكنش در هم ادغام شوند يعني عملاً سازماندهي مجدد صورت
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  .خواندن فايل اصلي - 1

  ).تا با فايل اصلي همتوالي شود(مرتب كردن فايل تراكنش  - 2

  .خواندن فايل تراكنش - 3

  .ادغام دو فايل - 4

بازنويسي با خارج كردن حذف شدني هاي ناشي از عمل حذف يا عمل بهنگام  - 5

  .سازي

  

يعني در لود . بي استدر اين ساختار، فايل داده يي، در لود اوليه، يك فايل ترتي

به علاوه، براي . اوليه، استراتژي دستيابي بر اساس نظم كليدي تأمين است

  .تسريع در واكشي ركوردها، ساختار شاخص به آن منضم مي شود

  :عناصر تشكيل دهنده اين ساختار عبارتند از

  .(Primery Area)فايل ترتيبي كه اصطلاحاً به آن ناحيه اصلي مي گويند  - 1

  .شاخص - 2

  ).براي ايجاد شاخص و نيز برقراري ارتباط بين ركوردها(نشانه روها  - 3

براي انجام عمليات ذخيره سازي در فايل  (overflow area)ناحيه سرريزي  - 4

  .پس از لود اوليه

وجود شاخص، نوعي استراتژي دستيابي مستقيم را براي فايل تأمين مي كند، 

ترتيبي روي مقادير صفت خاصه : بي داردپس اين ساختار دو استراتژي دستيا

  .كليد و مستقيم از طريق شاخص بندي

  :نحوه پردازش فايل در بازيابي

ناحيه اصلي و ): بازيابي تمام ركوردها(خواندن فايل به صورت پي در پي ) الف

ناحيه سرريزي به صورت بلاك به بلاك خوانده مي شوند و چون، به شرحي كه 
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ناحيه سرريزي داراي سرياليتي با هم جواري فيزيكي  خواهيم ديد، ركوردهاي

  .نيستند، لذا در اين نحو خواندن، سرياليتي وجود ندارد

بلاكهاي ناحيه اصلي روي كليد خوانده مي : خواندن فايل به صورت سريال) ب

از . شوند تا به ركوردي برسيم كه داراي يك نشانه رو به ناحيه سرريزي است

ريزي رفته، خواندن را با طي كردن زنجيره سرريزي ها، اين پس، به ناحيه سر

دنبال مي كنيم تا به پايان زنجيه برسيم و مجدداً به ناحيه اصلي بازگشت مي كنيم 

  )15-4شكل . (و بدين نحو خواندن سريال ادامه مي يابد) به نقطه گسست(

  

افته در به نحوي كه خواهيم ديد، از ناحيه اصلي، تعدادي ذخيره داريم ادامه ي

ناحيه سرريزي و همين زنجيره ها، پردازش سريال را امكان پذير مي سازند و 

نيز در واكشي يك ركورد، چنانچه ركورد مورد نظر در ناحيه سرريزي باشد، 

  .مورد پيمايش قرار مي گيرند

براي بازيابي يك ركورد، بايد در فايل : بازيابي يك ركورد از روي كليد) ج

با توجه به مدخل مربوطه در فايل شاخص، در نهايت به  شاخص جستجو كرد و

ممكن . رسيد و البته نحوه عمل بستگي به ساختار شاخص داردركورد مورد نظر 

شاخص لزوماً ما را به ركورد مورد نظر نرساند، بلكه به  (Entry)است مدخل 

 قسمتي از فايل برسيم كه ركورد در آن باشد و چه بسا كه از آن قسمت هدايت

  .شويم به ناحيه سرريزي

  .نمايش كلي نحوه عمل است: 16-4شكل 

  

  :شاخص

  تعريف شاخص و برخي اصطلاحات
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هر مدخل مربوط است . شاخص يا فايل شاخص، مجموعه ايست از تعدادي مدخل

به يك ركورد داده يي و يا يك گروه از ركوردهاي داده يي و براي دستيابي 

  .است) 17-4(دخل شاخص مطابق شكل ساختمان يك م. مستقيم بكار مي آيد

معمولا صفت . خود فايل شاخص بر اساس مقادير صفت خاصه نظم، منظم است

خاصه شاخص، همان صفت خاصه اي است كه فايل داده يي اصلي بر آن اساس 

. (Primary Index)منظم است و در اين حالت مي گوئيم شاخص اصلي داريم 

خاصه ديگر نيز شاخص داشت، موسوم به اما مي توان بر يك فايل روي صفات 

پس فايل شاخص، اساساً فايلي است . (Secondary Index)... شاخص ثانوي و 

  .و همتوالي با ناحيه اصلي) v+pبايت (با ركوردهاي كوچك 

. اگر خود فايل شاخص بزرگ باشد، طبعاً طي كردن ترتيبي آن زمانگير مي شود

تجو در فايل شاخص، دو راه وجود دارد براي اجتناب از زمانگير شدن عمل جس

  ):در اين ساختار مبنايي(

اعمال يك الگوريتم مناسب جستجو در فايل شاخص، مثلا جستجوي : راه اول

  .باينري يا جستجوي بلاكي

). شاخص چند سطحي(ايجاد سطوح مختلف شاخص ): كه رايج است(راه دوم 

م شاخص سطح اول، نشان مي دهيم و مي گوئي xتعداد سطوح شاخص را به 

از  xشاخص سطح . ، كه بالاترين استxو شاخص سطح ... شاخص سطح دوم و 

كردن آن در حافظه اصلي به صرفه  (Resident)نظر اندازه چنان است كه مقيم 

  .(Master Index)، و به آن مي گوئيم سر شاخص )كمتر از يك بلاك(مي باشد 

  (Anchor point): تعريف لنگرگاه

لنگرگاه . ز ناحيه اصلي كه از مدخل شاخص به آن نشانه رو داريمهر نقطه ا

ممكن است هر يك از ركوردهاي ناحيه اصلي باشد و يا ركوردي از هر گروه 

  :از اين نقطه نظر، دو نوع شاخص داريم. ركوردها

  (Dense)شاخص متراكم ) الف
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ي گوييم اگر در سطح اول شاخص، به تمام ركوردها، نشانه رو داشته باشيم، م

  .شاخص متراكم است و لنگرگاه ركوردي

  (Non Dense)شاخص غير متراكم ) ب

در سطح اول، نشانه رو داشته باشيم، ) مثلا يك بلاك(اگر به هر گاه ركوردها، 

  .شاخص را غير متراكم گوئيم و لنگرگاه در اين حالت گروهي است

  (Index fanout)تعريف ظرفيت نشانه روي شاخص 

تعداد مدخلهاي يك . يز، مثل فايل داده يي، بلاك بندي شده استفايل شاخص ن

در واقع همان فاكتور بلاك . بلاك شاخص را ظرفيت نشانه روي آن مي گويند

  .آنرا نمايش مي دهند yبندي است براي بلاك شاخص و با پارامتر 

  

  ):شاخص غير متراكم(چگونگي انتخاب گروه ركوردها 

. سيمات سخت افزاري رسانه باشد و يا وابسته به آنگروه مي تواند مستقل از تق

در حالت نخست، شاخص بندي را مستقل از سخت افزار و اصطلاحاً نرم افزاري 

گويند و گروه معمولا همان بلاك است و گاهي چندين بلاك، با نام خاص، مثلا در 

، گروه از چند بلاك تشكيل شده است و دو نوع گروه بندي VSAMسيستم 

كه در فصل  (CI,CA)ارد، به نامهاي فاصله كنترل و ناحيه كنترل وجود د

در حالت دوم، شاخص بندي را اصطلاحاً سخت افزاري مي . مربوطه خواهيم ديد

در اين نحو گروه بندي، تقسيمات ديسك، يعني سكتور، شيار، استوانه، و . گويند

شود، مثل  به عنوان گروه انتخاب مي (volum)در صورت لزوم، خود ديسك پك 

گاه فقط به ايجاد . 18-4، مطابق شكل CDC/SISيا  IBM/SAMسيستم 

  .شاخص استوانه و شاخص بلاك ها در استوانه، بسنده مي كنند

در شاخص غير متراكم، لنگرگاه مي تواند اولين ركورد هر گروه باشد و يا 

 بديهي است كه شرط ايجاد شاخص غير متراكم اين است كه. آخرين ركورد آن

در ). مرتب شده روي صفت خاصه شاخص(ركوردهاي داده يي منظم باشند 
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نظم بين ركوردها، بايد شاخص متراكم ايجاد كرد، به نحوي صورت عدم وجود 

  .كه در ساختار چهارم خواهيم ديد

  

ركوردهاي داده يي روي شماره بيمه هاي اجتماعي كارمندان مرتب : شرح مثال

در سطح اول شاخص، براي هر . سه ركورد داريمدر هر بلاك داده يي، . هستند

و ) گروه، در اين مثال بلاك است(بلاك يك مدخل شاخص ايجاد شده است 

از  vدر فيلد ). y=8(در هر بلاك شاخص، هشت مدخل داريم . شاخص غير متراكم

مدخل شاخص، كوچكترين مقدار كليد ركوردهاي هر بلاك جاي دارد، همانگونه 

در سطح اول دو بلاك شاخص داريم و يك . شهود استم 19- 4كه در شكل 

  .x=2سطح ديگر ايجاد شده است، پس 

توجه داريم كه در اين ساختار، شاخص به ناحيه سرريزي ناظر نيست، فقط براي 

ناحيه اصلي ايجاد مي شود و از اين نقطه نظر مي گوئيم كه شاخص در اين 

خلاف شاخص در ساختار چهارم  فاقد پويايي است، بر(ساختار حالت ايستا دارد 

  ).كه خواهيم ديد

  :مثالي از شاخص بندي نرم افزاري

با توجه به مفروضات زير، مطلوبست طراحي . فايلي داريم با يك ميليون ركورد

  .ساختار شاخص براي اين فايل

  

  :حل

  

  طول يك مدخل شاخص

  تعداد مدخلها در سطح اول

  حافظه مصرفي براي سطح اول شاخص

  :رفي زياد است، لذا سطح دوم شاخص را ايجاد مي كنيمحافظه مص
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  تعداد بلاكهاي سطح اول

  .براي نگهداري در حافظه اصلي، زياد است

  تعداد بلاكها در سطح دوم

  

  .پس ساختار شاخص را در سه سطح ايجاد مي كنيم

  :محاسه تعداد سطوح

  :داريم

  

  :و تعداد سطوح شاخص از رابطه زير بدست مي آيد

  

  :و يا

  

  :ر مثال ديده شدهد

  

هر چه تعداد سطوح بيشتر باشد، دفعات دستيابي براي واكشي ركورد بيشتر 

در نتيجه، براي كاهش تعداد سطوح، بايد ظرفيت نشانه روي شاخص . خواهد بود

و لازمه اين كار، داشتن بلاك شاخص طولاني تر و كوتاه تر كردن . را افزايش داد

بلاك شاخص همانست كه اندازه بلاك داده  ولي اندازه. طول مدخل شاخص است

  .يي و انتخاب آن، به امكانات بافرينگ سيستم بستگي دارد

  :محل نگاهداري فايل شاخص

ديديم كه شاخص، خود يك فايل است با ساختار دروني خاص خود و 

معمولا شاخص بالاترين سطح، موسوم به سر . بايت v+pركوردهايي به طول 

در حافظه اصلي نگاهداري مي شود و بلاكهاي ساير  (Master index)شاخص 

  .سطوح شاخص روي ديسك، در شيارهاي آغازين هر استوانه
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  :بررسي مسأله سرريزي

  جنبه هاي مختلف مسئله

  :در بررسي مسئله سرريزي بايد به سوالات زير پاسخ داد

  فضاي لازم براي درج ركوردهاي سرريزي چگونه انتخاب شود؟) 1

به فايل تخصيص ) روي ديسك(اب شده، چگونه در محيط فيزيكي فضاي انتخ) 2

  يابد؟

عمل درج سرريزي ها با چه تكنيكي انجام شود و سرياليتي ركوردها چگونه ) 3

  تأمين گردد؟

  :در پاسخ به سوال اول، سه راه حل به نظر مي رسد

از يك چگالي لود اوليه كوچكتر (در نظر گرفتن جا در هر بلاك در لود اوليه ) الف

  ).باشد

  ).مثل ساختار دوم(ايجاد يك فايل جداگانه ) ب

  .در نظر گرفتن ناحيه اي جداگانه در همان فايل داده يي) ج

هر چند به نظر مي رسد كه از نظر قوي بودن لوكاليتي ركوردها، راه ) راه حل الف

خوبي باشد، زيرا ركوردهاي سرريزي در همان بلاك ركوردهاي اصلي درج مي 

ولي اگر توزيع سرريزي ها نايكنواخت باشد، برخي بلاكها با كمبود جا  شوند،

و برخي ديگر پر ) زيرا پر مي شوند(براي درج سرريزي ها مواجه مي شوند 

نشده باقي مي مانند و براي بلاكهاي پر شده باز هم مسئله سرريزي ها مطرح 

  .خواهد بود

اساً در فايل جداگانه اي انجام راه حل زمانگيري است، زيرا عمليات اس) راه حل ب

مي شود و با توجه به اينكه بايد بين ركوردهاي فايل اصلي و ركوردهاي 

، ايجاد اين ارتباط بين دو فايل )به كمك نشانه روها(سرريزي ارتباط ايجاد شود 

جداگانه، از ايجاد ارتباط بين ركوردهاي يك فايل واحد، دشوارتر خواهد بود و 

  .ركوردهاي سرريزي ضعيف مي شودضمناً لوكاليتي 

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com



ركوردهاي سرريزي با . مناسب ترين راه حل در اين ساختار است) راه حل ج

  .استفاده از تكنيك هايي كه خواهيم ديد، درج خواهند شد

  :در پاسخ به سوال دوم، دو راه وجود دارد

  .تخصيص استوانه هايي در انتهاي فايل، براي ايجاد ناحيه جداگانه - 1

يص شيارهايي در انتهاي هر استوانه، به عنوان ناحيه سرريزي همان تخص - 2

  .استوانه

  :نمايش داده شده است 21-4راه حل اول در شكل 

اين راه حل مناسب نيست، زيرا سبب مي شود كه لوكاليتي ركوردهاي سرريزي 

  .ضعيف شود و در نتيجه متوسط زمان استوانه جويي افزايش يابد

  :ديده مي شود 22-4راه حل دوم در شكل 

متوسط زمان استوانه جويي را كاهش مي دهد، زيرا ركوردهاي : اين راه حل

البته وقتي كه ناحيه سرريزي . سرريزي هر استوانه در همان استوانه جاي دارند

ناحيه (يك استوانه پر شود، ناحيه ديگري براي درج سرريزي ها بايد ايجاد كرد 

  .ينكه فايل را سازماندهي مجدد كردو يا ا) سرريزي اوليه و ثانويه

وضعيت كلي ركوردهاي يك استوانه، و ركوردهاي اصلي و  23-4شكل 

  .سرريزي آن را نشان مي دهد

  

در راه حل اخير اين سوال مطرح مي شود كه اندازه ناحيه سرريزي در هر 

قا منط. استوانه، چه بايد باشد و آيا در تمام استوانه ها، اين اندازه يكسان است

نيازي به مساوي بودن اندازه ناحيه سرريزي در هر استوانه نيست و بستگي 

اگر بتوان حجم اين عمليات را ارزيابي . دارد به حجم عمليات درج در هر استوانه

. كرد، آنگاه ممكن است متناسب با آن، اندازه ناحيه را در هر استوانه انتخاب كرد

ام استوانه ها يكسان گرفته مي شود و ولي معمولا اندازه ناحيه سرريزي در تم

البته امكان دارد در صورت تا يكنواخت بودن توزيع درجي ها، بعضي از استوانه 
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ها با كمبود جا مواجه شوند و به ناحيه سرريزي ثانوي نياز داشته باشند، در 

حاليكه در برخي ديگر از استوانه ها، ناحيه سرريزي پر نشود و يا اينكه اساساً 

  .در آنها صورت نگيرد درجي

  :در پاسخ به سوال سوم، تكنيك هاي موجود را مطرح مي كنيم

  تكنيك هاي درج سرريزي

  :دو تكنيك وجود دارد

  درج در اولين بلاك جادار در ناحيه سرريزي) 1

  push throughدرج با ) 2

  درج در اولين بلاك جادار در ناحيه سرريزي

وارد بلاكي از ناحيه سرريزي مي شود و  در اين تكنيك، ركورد جديد، مستقيماً

سپس از ركورد منطقاً ). در اولين بلاك جادار(در اولين مكان آزاد جاي مي گيرد 

پيشين به ركورد درج شده نشانه رو ايجاد مي شود و به ترتيب زنجيره 

در اين تكنيك براي هر ركورد از ناحيه اصلي . ركوردهاي سرريزي پديد مي آيد

البته ممكن است در بعضي از . زي يك فيلد نشانه رو وجود داردو ناحيه سرري

  .باشد Nullركوردها، محتواي اين فيلد 

داريم به معناي اينكه پايان  Nullدر فيلد نشانه رو آخرين ركورد هر زنجيره، 

پس در اين روش، زنجيره هايي داريم كه مبدأ آنها، نقاطي از ناحيه . زنجيره است

  .دارند در ناحيه سرريزياصلي است و ادامه 

  :بطوريكه در اين مثال ديده مي شود، يكي از زنجيره ها چنين است

  

  Push throughتكنيك درج با 

. سعي مي شود كه سرياليتي بلاك ها در ناحيه اصلي حفظ شود در اين تكنيك

ركورد جديد در بلاك مربوطه در ناحيه اصلي، در محلي كه منطقاً بايد جاي گيرد، 

البته (مي شود، بعد از ركورد منطقا قبلي اش و ركوردهاي بعدي همان بلاك وارد 
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به سمت انتهاي بلاك شيفت داده مي شوند و در نتيجه ) غير از اولين ركورد بلاك

البته . مي شود به اولين بلاك جادار در ناحيه سرريزي pushركورد آخر بلاك 

- 4ي از اين تكنيك در شكل مثال. سرريزي هم ايجاد مي گرددزنجيره ركوردهاي 

بطوريكه در اين مثال مشاهده مي شود، يكي از زنجيره ها چنين . آمده است 26

  :است

  

و نه براي (در اين روش، براي هر بلاك از ناحيه سرريزي يك نشانه رو داريم 

  ).هر ركورد

ضمناً ممكن است، ركوردهاي بهم زنجير شده، در بدترين حالت، هر يك در يك 

در يك  129و  128ركوردهاي با كليد ناحيه سرريزي باشد، در مثال،  بلاك از

طول زنجيره در اين روش بيشتر . در بلاكي ديگر 075بلاك جاي دارند و ركورد 

. است از روش قبلي، ولي در عوض پردازش سريال فايل تسهيل مي گردد

  .ديده مي شود 26- 4وضعيت نهايي فايل در شكل 

فايل شاخص تغيير نمي كند، زيرا در اين ساختار  در هيچيك از دو تكنيك،

به عبارت ديگر، ساختار شاخص، حالت . شاخص فقط ناظر است به ناحيه اصلي

  .پويا ندارد

  :موارد استفاده ساختار

اين ساختار در محيطهايي به كار مي رود كه در آنها نياز به پردازش سريال فايل 

، به علاوه واكشي تك ركوردها از مطرح بوده) كليد(روي يكي از صفات خاصه 

مديريتي،  -طريق مقدار كليد آنها عمل رايجي باشد، در اغلب سيستمهاي تجاري 

اين ساختار مورد استفاده قرار مي گيرد، البته گاه در شكل كاملترش كه خواهيم 

  .ديد

  :ارزيابي كارايي
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هاي تكنيكي از آنجا كه سيستمهاي پياده سازي شده بر اساس اين ساختار، جنبه 

، لذا براي ارزيابي، طرحي )تفاوت هايي دارد SISبا  ISAMمثلا (گوناگون دارند 

  :را در نظر مي گيريم كه رايجترين است، با مفروضات زير

  .سطح اول شاخص غير متراكم است

  .فايل شاخص همتوالي است با فايل داده يي

ه سرريزي يك بلاك هاي شاخص در يك استوانه جاي دارند و بلاكهاي ناحي

  .استوانه نيز در همان استوانه قرار دارند

  .است Push throughتكنيك درج 

  .ساختار شاخص، حالت پويا ندارد

بعد از سازماندهي مجدد، بلاكهاي شاخص و ناحيه اصلي پر هستند و بلاكهاي 

  .ناحيه سرريزي خالي

نشانگر ركوردهاي حذف شدني، بلافاصله بطور فيزيكي محو نمي شوند، بلكه 

  .حذف شده مي خورند تا در سازماندهي مجدد، واقعاً حذف گردند

 Bطول هر يك بلاك (هم فايل داده يي و هم فايل شاخص، بلاك بندي شده اند 

  ).بايت

  :متوسط اندازه ركورد

  :براي محاسبه متوسط اندازه ركورد، بايد عوامل زير را در نظر گرفت

  .يه اصليحافظه لازم براي يك ركورد از ناح) 1

  .حافظه مصرف شده براي ناحيه سررزي به ازاء يك ركورد از ناحيه اصلي) 2

  .حافظه مصرف شده براي شاخص به ازاء يك ركورد از ناحيه اصلي) 3

. ام است i، حافظه مصرف شده براي ساختار شاخص در سطح  SIiكه در آن 

ك ضرب مي محاسبه و در طول بلا iبراي محاسبه  تعداد بلاكها را رد سطح 

  :كنيم
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  :و چون شاخص غير متراكم است، پس

  

  

  .ام استi، تعداد مدخلها در سطح eiكه در آن 

  

  :و يا

  

  :پس

  

  زمان واكشي يك ركورد

  :براي واكشي يك ركورد دلخواه، عمليات زير بايد صورت پذيرد

  ).كه در حافظه اصلي است(بررسي سر شاخص  - 1

براي اين منظور، : بوطه در سطح اولبررسي شاخص تا رسيدن به مدخل مر - 2

  .يك بلاك شاخص در هر سطح بايد خوانده شود

، آدرس بلاكي كه بايد از ناحيه اصلي خوانده شود، 2با توجه به اينكه در عمل  - 3

ولي ممكن است ركورد (به دست مي آيد، خواندن بلاك از ناحيه اصلي لازم است 

  ).مورد نظر در آن نباشد

  .رفتن به ناحيه سرريزي و خواندن بلاكهايي چندبه احتمالي،  - 4

بنابراين، براي ارزيابي زمان واكشي يك ركورد، زمانهاي زير را بايد در نظر 

  .گرفت

  .زمان واكشي ركورد از ناحيه اصلي)  : 1

  .زمان يافتن اولين ركورد از ناحيه سرريزي)  : 2

  .زمان واكشي ركورد از زنجيره)  : 3
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  .با يك ضريب احتمالاتي دخالت خواهند داشت زمانهاي دوم و سوم

  :محاسبه

  :كه در آن داريم

  

  زمان بررسي سر شاخص

  سطح شاخص و خواندن بلاكهاي شاخص  x-1زمان طي كردن 

  خواندن بلاك در ناحيه اصلي

بلاكهاي شاخص و بلاك داده يي در يك استوانه جاي دارند، با فرض به اينكه 

  :خواهيم داشت

  

ين ركورد از زنجيره در ناحيه سرريزي در بلاكي است كه بايد اول: محاسبه  

خوانده شود و آدرس آن از بلاك خوانده شده از ناحيه اصلي به دست آمده 

  .است

  

عبارتست از احتمال اينكه ركورد مورد نظر در ناحيه سرريزي  proكه در آن 

  :باشد

  

  .تعداد ركوردهاي سرريزي است در لحظه واكشي:  

  

  :ه به يكي از مفروضاتو با توج

  

گفتيم كه در بدترين حالت، هر ركورد از زنجيره سرريزي ها در يك :  محاسبه

طول زنجيره باشد به تعداد ركورد، در بدترين حالت اين  Lcاگر . بلاك جاي دارد

طول همان تعداد بلاك ها خواهد بود و چون مشخص نيست ركورد مورد نظر 
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ور متوسط بايد نصف ركوردهاي زنجيره را كدام ركورد زنجيره است، پس بط

  :خواند و خواهيم داشت

  

  .، تعداد ركوردهاي سرريزي به ازاء يك بلاك از ناحيه اصلي استLcدر واقع 

  :پس از جمع كردن سه زمان و ساده كردن داريم

  

درج  push-throughروند نماي واكشي ركورد در حالتي كه ركوردها با تكنيك 

  :شده اند

  

  :دست آوردن ركورد بعدي زمان به

شش حالت وجود . در ارزيابي اين زمان بايد مشخص كرد ركورد بعدي كجاست

پس از در نظر گرفتن . دارد و هر يك از حالات، به احتمالي ممكن است بروز كند

  :و ساده كردن خواهيم داشت proاحتمالات و بيان آنها به كمك مقدار 

  

  :و يا

  

  :حالات ششگانه

لي در بلاكي از ناحيه اصلي است و ركورد بعدي نيز در همان بلاك ركورد فع) 1

  ).26-4در شكل  12.1، 11.2، 11.1مثل فعلي ركوردهاي (و بلاك در بافر است 

ركورد فعلي آخرين ركورد بلاك است از ناحيه اصلي و ركورد بعدي در بلاك ) 2

  .بعدي است از همان استوانه

از آخرين بلاك استوانه است و ركورد بعدي ركورد فعلي آخرين ركورد بلاك ) 3

  .در بلاك بعدي است از استوانه ديگر
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ركورد فعلي آخرين ركورد بلاك است و ركورد بعدي در بلاكي از ناحيه ) 4

  )26-4در شكل  12.3و  11.3مثل ركورد فعلي (سرريزي است 

كي از ركورد فعلي در بلاكي از ناحيه سرريزي است و ركورد بعدي هم در بلا) 5

- 4در شكل  111.1، 110.1مثل ركورد فعلي (ناحيه سرريزي و از همان استوانه 

26(  

ركورد فعلي در بلاكي از ناحيه سرريزي است و ركورد بعدي در بلاكي از ) 6

  )26-4در شكل  111.2، 110.3، 110.2مثل ركورد فعلي (ناحيه اصلي 

  .تروند نماي واكشي ركورد بعدي در صفحه بعد درج شده اس

  روند نماي بدست آوردن ركورد بعدي

  زمان درج

  :براي درج يك ركورد جديد، عمليات زير بايد انجام شود

  .خواندن بلاكي كه ركورد بايد در آن درج شود) 1

  .بازنويسي اين بلاك) 2

  .واكشي ركورد منطقاً پيشين براي تنظيم نشانه رو) 3

  .بازنويسي همين ركورد) 4

  

  ير دهندهزمان بهنگام سازي تغي

ابتدا حالتي را در نظر مي گيريم كه در آن مقدار كليد در اثر بهنگام سازي عوض 

نشود و طول ركورد نيز تغيير نكند، در اين حالت مي توان ركورد را درجا بهنگام 

  .درآورد

  :عمليات لازم

  .واكشي ركورد بهنگام درآمدني) 1

  .كار در بافر براي ايجاد نسخه جديد) 2

  .ي نسخه جديدبازنويس) 3
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  و اگر بخواهيم ركورد را حذف كنيم، زمان برابر است با همان زمان

اما در حالت كلي، ركورد با وضعيت فعلي نشانگر حذف مي خورد و ركورد 

، درج مي شود در ناحيه )نسخه جديد كه بايد در بافر ساخته شود(بهنگام درآمده 

  .مي شود واقع بهنگام سازي برون از جا انجامسرريزي و در 

  

  

  زمان خواندن تمام فايل

  :در حالت سريال) 1

  

  :در حالت پي در پي) 2

  

  :زمان سازماندهي مجدد

در اين ساختار وقتي كه ناحيه سرريزي پر شود، مي توان فايل را سازماندهي 

يا اگر طول زنجيره ها طولاني شوند، كه طبعاً در كارايي فايل تأثير . مجدد كرد

از سيستم ها، وقتي كه برآورد نسبتاً دقيقي از حجم عمليات  در بعضي. منفي دارد

ذخيره سازي در دست باشد، سازماندهي مجدد را با تناوبي از پيش تعيين شده، 

انجام مي دهند و گاه بر اساس ميزان سرريزي ها، مثلا اگر ناحيه سرريزي به 

به هر حال . ناحيه اصلي برسد، فايل را سازماندهي مجدد مي كنند% 75اندازه 

عمل سازماندهي، بايد در موقعي كه حجم كاراهاي مركز كامپيوتر در حداقل 

  .است، انجام شود

  :عمليات لازم

تا بتوان مجدداً ناحيه اصلي جديد را به صورت ترتيبي (خواندن سريال فايل ) 1

  ).ايجاد كرد

  ).با حذف واقعي ركوردهاي حذف شدني(بازنويسي نسخه جديد فايل ) 2
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  .زسازي ساختار شاخصبا) 3

  

  بازنويسي شاخص جديد:  

  :در پايان، معايب عمده اين ساختار را يادآور مي شويم

  .عدم تقارن) 1

  .ايستا بودن شاخص) 2

  .مسئله درج سرريزي ها) 3

  :Multi-Indexed File) و غير ترتيبي(فايل چند شاخصي 

  :مقدمه و معرفي ساختار

ساختار ترتيبي شاخص دار ديده شد، اين ساختار براي رفع معايبي كه در 

طراحي شده است به عبارت ديگر، ساختار چنان است كه پديده عدم تقارن در آن 

وجود ندارد، زيرا روي تعدادي، حتي تمام صفات خاصه، مي توان شاخص 

مسئله ركوردهاي سرريزي، به صورتي كه در ساختار سوم مطرح بود، . داشت

رج ركوردهاي جديد آسانتر و پوياتر است و در اينجا وجود ندارد، يعني د

بالاخره خود ساختار شاخص وضعيتي پويا دارد و هم روند با تغييرات در فايل 

  .داده يي، قابل تنظيم و بهنگام درآوردن است

  عناصر اصلي ساختار

فايل داده يي، كه در بي نظم ترين شكلش مي تواند حتي پايل باشد و ما در ) 1

چنانچه هرگونه بهبود ساختاري . رض مي كنيم كه چنين استشرح اين ساختار ف

در فايل داده يي، نسبت به پايل، در نظر گرفته شود، حالت خاصي از پايل تلقي 

  .مي گردد

چندين فايل شاخص، به تعداد صفات خاصه مي توان فايل شاخص داشت و ) 2

رگومان بدين ترتيب كاربر مي تواند، هر يك از صفات خاصه را به عنوان آ
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جستجو در پرس و جوهايش به كار ببرد و از سيستم درخواست كند تا شاخص 

  .روي آن صفت خاصه را ايجاد نمايد

  .فايل شاخص مي توان داشت aتعداد صفات خاصه در فايل باشد، حداكثر  aاگر 

تا صفت خاصه وجود دارد، لذا به يك  aاز آنجا كه در يك ركورد بطور متوسط، َ

پس اين ساختار در اساس از نظر فايل . ختار شاخص ناظر استسا aركورد، َ

  .داده يي، همان پايل است، اما مجهز به يك استراتژي دستيابي قوي، پويا و سريع

كاربر مي تواند براي هر تعداد از صفات خاصه اي كه در فايل دارد، درخواست 

كه حتماً از ايجاد شاخص كند و براي واكشي سريع تك ركوردها، الزامي ندارد 

نشان دهنده  27-4شكل . كليد اصلي به عنوان آرگومان جستجو استفاده نمايد

  .وضع كلي اين ساختار است

چون فايل داده يي پايل است، لذا درج ركوردهاي جديد، مثل درج در پايل، انجام 

مي شود، و البته ساختارهاي شاخص بايد متناسباً تنظيم شوند تا با تأمين 

  .ص ها پيوسته بهنگام درآمده باشندپويايي، شاخ

  (Inverted File)تعريف فايل وارون 

وقتي كه روي تمام صفات خاصه شاخص داشته باشيم، اصطلاحاً فايل را وارون 

در برخي از منابع، اين ساختار را، با تفاوتهايي، به عنوان ساختار . مي گويند

  .وارون معرفي كرده اند

  :نشست ركوردها روي رسانه

ها روي رسانه محدوديت ساختاري ركوردفايل داده يي نظم ندارد، نشست  چون

البته ضوابط ديگري ممكن است مطرح باشد، از قبيل بسامد دستيابي . ندارد

ها و يا ضوابط خاص مديريتي، از جمله براي تأمين ايمني بيشتر براي ركورد

ي روي رسانه ها، مي توان آنها را به صورت پراكنده و جاي جاركوردبرخي از 

  .درج كرد

  :ضابطه انتخاب صفات خاصه شاخص
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ساختار شاخص مي توان داشت، لذا لزومي ندارد كه روي  aگفتيم كه حداكثر، 

مي توان بين صفات خاصه قائل به . تمام صفات خاصه، شاخص ايجاد شود

اولويت شد و آن صفاتي را برگزيد كه در بيشترين درخواست ها، به عنوان 

در واقع هدف اصلي، كاراتر شدن فايل . تجو به كار برده مي شودآرگومان جس

است در پاسخگويي به نيازهاي كاربر، هر چه تعداد صفات خاصه شاخص بيشتر 

  .باشد، فايل كاراتر خواهد بود و عدم تقارن آن كمتر

  :اهميت ساختار دروني فايل شاخص

فاقد هرگونه استراتژي  از آنجا كه فايل داده يي را پايل در نظر گرفتيم و پايل

دستيابي است، لذا آنچه در اين ساختار حائز اهميت است، همان فايلهاي شاخص 

ساختار . اند كه تأمين كننده استراتژي دستيابي براي فايل داده يي مي باشند

دروني فايلهاي شاخص بايد چنان انتخاب شود كه رفتاري پويا و انعطاف پذير 

رايجترين ساختاري كه . فايل را تسريع و تسهيل كندداشته باشد و عمليات روي 

است كه گونه هايي چند  B-TREEانتخاب مي شود، ساختار براي اين منظور 

Bدارد از جمله 
+
-TREE و در بحث هاي آتي خواهيم ديد.  

  :مثال مقدماتي براي درك بهتر ساختار

موجوديت  ، حاوي اطلاعاتي در موردركوردفايلي را در نظر مي گيريم با شش 

ها طول متغير دارند و نامرتب هستند، به صورتي كه در ساختار ركورددانشجو 

پايل ديديم، ولي براي رعايت سادگي، ترتيب فيلدها را در نمونه هاي مختلف 

يكسان در نظر مي گيريم، كه تأثيري در درك نكات موجود در مثال و فهم  ركورد

نه ملاحظات خاص طراحي فيلدها، از ضمناً در اين مثال، هيچگو. ساختار ندارد

قبيل ادغام كد رشته و سال ورود دانشجو در صفت خاصه شماره دانشجو، 

  .روي تمام صفات خاصه شاخص ايجاد مي كنيم. اعمال نمي كنيم
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در اين ساختار شاخص متراكم . فرض مي كنيم كه تنها يك سطح شاخص داريم

د و نمي توان آنها را گروه بندي هاي فايل داده يي نظم ندارنركورداست زيرا 

  .كرد

  :تعداد مدخلها در سطح اول شاخص

اگر فرض كنيم كه ساختار شاخص در چند سطح ايجاد مي شود، در سطح اول 

 nبه عبارت ديگر َ. ركورد، نشانه رو داريم nشاخص، بطور متوسط، براي َ

ها متوسط تعداد ركوردهايي است كه يك ساختار شاخص در سطح اول به آن

نشانه مي رود، كه همان متوسط تعداد مدخلها در سطح اول يك ساختار شاخص 

  :برنهاد nو َ nاست، مي توان رابطه زير را بين 

  

سه حالت ممكن است وجود داشته . هاي فايل داده يي استركوردتعداد  nكه 

  :باشد

1 (=aaَ ر يعني تمام صفات خاصه در تمام نمونه ركوردها موجود باشد و روي ه

  .صفت خاصه در هر ركورد، يك مقدار مشخص داشته باشيم

 nَn=: در اين صورت 

2 (<aaَ  در بعضي از نمونه ركوردها، بعضي از صفات خاصه را نداريم، در اين

  .nَn>صورت 

3 (>aaَ  اين حالت هنگامي بروز مي كند كه پديده گروه اطلاع تكرار شونده و يا

يم، به عبارت ديگر به ازاء يك صفت خاصه، فقره اطلاع تكرار شونده داشته باش

در اين . چندين مقدار، هر يك در يك فيلد، در نمونه هايي از ركوردها موجود باشد

ما قبلا اين پديده را مورد بررسي قرار داده ايم و در اينجا براي .  nَn<صورت 

  :يادآوري، دو مثال ديگر قيد مي كنيم

-28-4ظر مي گيريم، قالب آن در شكل ركورد موجوديت جنس را در ن: 1مثال 

  .الف ديده مي شود
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  :يك نمونه از اين ركورد چنين است

  

اگر اين اطلاع . در اين نمونه ركورد گروه اطلاع قيمت سه بار تكرار شده است

تكرار شونده را، در قالب ركورد به صورت خطي ذخيره سازي كنيم، در اين 

  .خواهد شد aaَ<، يك فيلد داريم و صورت، براي هر مقدار از صفت خاصه قيمت

در اين . ركود 000/20فايلي حاوي اطلاعاتي در مورد كارمندان داريم، با : 2مثال 

 5/2يك كارمند بطور متوسط . فايل سوابق شغلي كارمندان را ذخيره كرده ايم

. روي صفت خاصه شغل شاخص ايجاد مي كنيم. شغل در سابقه شغلي اش دارد

  .رار شونده استاين صفت خاصه تك

  

  

  :ساختار شاخص

يعني تعدادي . ديديم كه تنها استراتژي دستيابي در اين فايل، همان شاخص است

فايل شاخص بايد ساختاري داشته باشد . ركوردها فايل شاخص داريم ناظر بر

. كه بتوان آن را، همروند با عمليات روي فايل داده يي، بطور پويا بهنگام درآورد

ه در فايل ترتيبي شاخص دار كه ايجاد شاخص ايستا و زنجيره راه حل مطروح

در اينجا كارايي ندارد، زيرا براي يك ركورد واحد، . ركوردهاي سرريزي بود

ممكن است چندين زنجيره وجود داشته باشد و مديريت اين زنجيره ها دشوار و 

به  زمانگير خواهد بود، ضمن اينكه دستيابي ساختار شاخص هم عيب عمده اي

  .شمار مي رود

راه حل ديگر عبارتست از در نظر گرفتن يك ساختار شاخص تك سطحي براي 

  .چنين ساختاري نيز فاقد سرعت كافي خواهد بود. هر صفت خاصه شاخص

راه حل اساسي اين است كه در ايجاد فايل شاخص از يك مدل تئوريك ساختمان 

-Bمناسبترين مدل همان . داده ها استفاده كنيم كه رفتاري پويا داشته باشد
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TREE يادآور مي شويم كه . استB-TREE  درختواره اي است كه در آن عمق

وضع كلي  29-4شكل . تمام شاخه ها، از ريشه تا گره هاي انتهايي يكسان است

  .يك درختواره شاخص را نشان مي دهد

  :مثال

اين مثال، . نمونه اي از يك درختواره شاخص و فايل داده يي كه فاقد نظم است

  .سادگي خاص دارد و جنبه هاي ويژه ساختار شاخص در آن مشهود نيست

مثلا (پايين ترين سطح شاخص، داراي نظم است و در بعضي از سيستم ها 

VSAM ( به آن مجموعه توالي(sequence set) مي گويند.  

  :B-TREEنحوه پياده سازي فايل شاخص با استفاده از 

در نظر گرهي از درختواره ) بلاك با نامي ديگريا تعدادي (هر بلاك شاخص 

يك گره، در لود اوليه، به تمامي پر نمي شود، به عبارت ديگر . گرفته مي شود

با فرض (ساختمان دروني يك گره . چگالي آن در لود اوليه كوچكتر از يك است

  .ديده مي شود 31-4به صورتي است كه در شكل ) اينكه هر گره يك بلاك باشد

  

  :اسمي، برابر است با yبايت باشد،  V+Pطول هر مدخل اگر 

  

اين ظرفيت نشانه روي، در لود اوليه به تمامي پر نمي شود، بلكه تعدادي مدخل به 

 effective)ظرفيت واقعي نشانه روي در لود اوليه . عنوان رزرو منظور مي گردد

fanout)  كه آن را بهyeff  نشان مي دهيم حداكثر برابر باy داقل  استو ح.  

  

معمولاً . يعني در لود اوليه، اقلا نيمي از مدخلهاي يك گره درختواره پر است

yeff=0/69y  پژوهشگران نشان داده اند كه اين ضريب، (در نظر گرفته مي شود

حال ببينيم كه درختواره شاخص در عمليات روي فايل، چگوهه ). مناسبترين است

  .متناسبا تنظيم مي گردد
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  :در درج

اضافه مي ) كه فرض كرديم پايل است(اي درج ركورد آن را در فايل داده يي بر

پس از درج، بايد ارتباط ساختاري ركورد بلافاصله برقرار شود، يعني . كنيم

اين مدخل طبعاً بايد در . مدخل شاخص مربوطه در سطح اول شاخص ايجاد گردد

منطقي آن در  با توجه مقدار صفت خاصه شاخص و محل(بلاك شاخص مربوطه 

  .به وجود آيد) مجموعه توالي

چون تعدادي مدخل رزرو در هر بلاك شاخص داريم، لذا ايجاد مدخل شاخص 

آدرس محل نشست در فيلد (ناظر به ركورد درج شده به آساني انجام مي پذيرد 

تا زمانيكه مدخل خالي در بلاك شاخص موجود ). نشانه رو گذاشته مي شود

ره با ايجاد مدخل جديد، پايان مي پذيرد و عمل ديگري لازم باشد، تنظيم درختوا

اما اگر براي . به عبارت ديگر، تغيير عمده اي در درختواره پديد نمي آيد. نيست

 yeffايجاد مدخل در بلاك شاخص مربوطه در سطح اول ديگر جا نباشد يعني 

يم كرد شده باشد، در اين صورت بلاك شاخص پر شده را بايد تقس yبرابر با 

  ).بايد انجام شود splitingاصطلاحا عمل (

  :نحوه عمل چنين است

به فايل شاخص  (partner)يك بلاك شاخص خالي، موسوم به بلاك همراه 

با رعايت ترتيب، به  اختصاص داده مي شود و نيمي از مدخلهاي بلاك پر شده،

شده ايجاد  اين بلاك هميشه در سمت راست بلاك پر. اين بلاك انتقال مي يابند

مي شود و بدينسان گرهي جديد، در همان سطح گره پر شده، در درختواره پديد 

اين گره جديد طبعا بايد با گرهي در سطح بلافاصله بالاتر مرتبط شود، به . مي آيد

عبارت ديگر در گرهي از سطح بالاتر بايد مدخلي جديد ايجاد شود تا به بلاك 

يم بلاك پر شده، اقلا سه بلاك شاخص بايد پس در عمل تقس. همراه نشانه رود

اگر بلاك سطح بالاتر هم پر بوده باشد، خود نياز به . ايجاد و يا بهنگام درآيند

بدين ترتيب . تقسيم شدن خواهد داشت و بلاكي همراه بايد براي آن ايجاد شود
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عمل تقسيم بلاكهاي شاخص، در يك شاخه از درختواره، ممكن است حتي تا 

در . تغيير مي كند x+1به  xع يابد و در اين صورت، عمق درختواره از ريشه شيو

  .مثالي مي بينيم كه نحوه عمل را نشان مي دهد 32-4شكل 

  

 yeff=0/75yدر اين مثال، يك درختواره شاخص، درست پس از لود اوليه با 

  :خواهيم داشت R6پس از درج . نشان داده شده است

  

م، بلاك ديگر جا ندارد، لذا بايد، به صورت زير، را درج كني R7حال اگر ركورد 

  :تقسيم شود

  

  :بايد مدخلي در بلاك سطح بالاتر ايجاد شود مطابق شكل زير

  

  :مثالي ديگر

. نشان مي دهد VSAMاين مثال نحوه ايجاد مدخل شاخص را در عمل درج، در 

ح در اينجا توضي. ما ويژگيهاي اين سيستم را در فصل مربوطه خواهيم ديد

  :ارائه مي كنيم VSAMكوتاهي در مورد 

در اين سيستم، پس از ايجاد مجموعه توالي، هر مدخل از يك بلاك شاخص نشانه 

 CAو تعدادي  (CA)مي رود به گروهي از ركوردها موسوم به فصاله  كنترل 

براي درج ركوردها، تا زماني كه فاصله . را مي دهند (CI)تشكيل يك ناحيه كنترل 

د در يك ناحيه كنترل وجود داشته باشد، ركورد در آن فاصله درج و كنترل آزا

در صورت لزوم، مدخل شاخص مربوطه ايجاد مي گردد و اگر ديگر فاصله 

كنترل آزاد وجود نداشته باشد، ناحيه كنترل به دو ناحيه تقسيم مي شود و عمل 

اريم كه توجه د. تقسيم مدخلهاي شاخص در مجموعه توالي نيز انجام مي پذيرد
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در اين مثال، ضمناً نحوه تقسيم ناحيه داده يي نيز ديده مي شود و البته اين جنبه 

VSAM در ساختار چهارم مورد نظر نيست.  

  

  :در حذف

با ضبط نشانگر حذف شده (ركورد حذف شدني از فايل داده يي حذف مي شود 

يعني و در پي آن، ارتباط ساختاري ركورد با استراتژي دستيابي، ) در آن

براي اين منظور، مدخل شاخص ناظر به . درختواره شاخص بايد از بين برود

ركورد در يك بلاك مربوطه از سطح اول شاخص بايد اصلاح شود، يعني آدرس 

  .ركورد حذف شده، موجود در مدخل بايد محو گردد
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